

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年1月2日 星期四 农历十二月初八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7217 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2019年10至11月京津冀“2+26”城市PM2.5浓度改善情况排出名次
降幅较大前十名中我省占七席

本报讯 (记者 郑伟)近日,生态环境部办公厅对京津冀及周边地区“2+26”城市2019年10至11月PM2.5浓度及同比变化幅度分别进行了排序。在改善幅度较大排名中,前10名城市我省占据了7席,保定市同比下降36.1%,为改善幅度最大的城市。

据了解,2019年10至11月为京津冀及周边地区秋冬季大气污染综合治理攻坚行动的前两个月,我省各地深入推进大气污染防治举措,实施精准防控,积极应对重污染天气,确保了大气环境质量的持续改善。

全省法院政治性警示教育大会要求

扎实推动全面从严治党向纵深发展治

本报讯 (记者 古孟冬)2019年12月31日,省法院召开全省法院政治性警示教育大会,认真贯彻落实全省政法系统政治性警示教育大会精神,安排部署全省法院系统作风纪律专项整治工作。会议要求,全省各级法院要扎实推进作风纪律专项整治,以强烈的自我革命精神持之以恒正风肃纪,努力建设忠诚干净担当的过硬法院队伍,奋力开创全省法院党风廉政建设和反腐败工作新局面。省法院党组书记、院长卫明出席会议并讲话。省法院党组副书记、副院长朱良酷主持会议。

会议强调,要深刻认识十九届四中全会对于全面从严治党作出的最新部署,牢牢坚持党对人民法院工作的绝对领导,确保全省法院正确政治方向。深刻认识党中央深入推进行政执法监督的坚定决心,持之以恒正风肃纪、反腐惩恶,永葆党的先进性和纯洁性。深刻认识全省法院反腐败斗争面临的严峻形势和艰巨任务,把司法公正作为践行人民法院初心使命的“压舱石”,以正视问题的自觉、刀刃向内的勇气、刮骨疗毒的决心,不断增强全省法院的创造力、凝聚力、战斗力。

会议要求,全省各级法院要聚焦“四风”问题的新动向、新表现,深入推进重点整治,在全省法院开展“八查八看八纠正”,对整治问题走过场、不到位等情况,依法依纪严肃追究责任。健全权力监督机制,认真落实司法巡查、审务督查、专项检查等制度,建立岗位廉政风险防控清单,严格执行院庭长“四类案件”监管相关规定,坚决纠正敷衍塞责、推诿扯皮、拖延办案、消极执行等行为。严格落实“五个严禁”,干预过问案件记录通报追责、规范司法人员交往等制度,严肃查处贪污受贿、失职渎职、以案谋私和充当诉讼掮客的行为,并紧密结合扫黑除恶专项斗争,持续推进“打伞破网”,通过正面引导和反面警示引导广大干警时刻绷紧廉洁自律这根弦。

(下转第2版)

中共河北省委政法委员会新媒体中心揭牌

本报讯 (记者 张法德)2019年12月31日9时30分,中共河北省委政法委员会新媒体中心正式揭牌。省委政法委副书记、一级巡视员刘德明和协作单位河北法制报社社长、总编辑王晓东共同为新媒体中心揭牌,省委政法委二级巡视员李素芳主持揭牌仪式。省委网信办、省直政法部门主管新媒体的部门负责人、协作单位负责人参加揭牌仪式。

省委政法委成立新媒体中心,是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是关于新闻舆论工作重要指示的重大举措,是推动政法宣传工作创新发展的深入实践。新媒体中心的成立,对河北政法新媒体矩阵建设和政法宣传工作都具有极其重大的意义,标志着河北政法新媒体建设进入新的阶段。

省委政法委新媒体中心,由省委政法委和协作单位河北法制报社、今日花开河北分公司共同管理和运维。新媒体中心主要由“河北长安网”、“河北反邪教”微博,“长安河北”微信公众号,“河北政法”今日头条号、一点资讯号、抖音号等多个新媒体账号组成。新媒体中心主要有五项任务:高标准落实中央政法委部署的新媒体工作任务;高效推动省委政法委所有新媒体账号管理运维工作;规范指导全省政法新媒体矩阵管理运行工作;扎实推进全省政法工作新媒体宣传;认真落实中央政法委、省委、省委政法委等部门部署的新媒体工作任务。



图为揭牌仪式现场。孙颖 摄

刘德明强调,政法新媒体舆论宣传工作,必须深入贯彻落实习近平总书记的指示要求,突出政治性和人民性导向。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕正确的政治方向、舆论导向、价值取向,做大做强政法新媒体,切实提高舆论宣传的传播力、引导力、影响力和公信力。

刘德明指出,省委政法委新媒体中心,既是省委政法委的新媒体宣传阵地,也是全省政法新媒体矩阵的“龙头”阵地,总的工作目标是统筹全省政法新媒体矩阵建设,形成“全省覆盖,管理规范,协调联动,传播有力”的政法新媒体宣传平台。新媒体中心要重点突出一个“新”字,紧跟“新”形势,推出“新”作品,塑造“新”形象,实现政法主流声音网上舆论全覆盖,塑造全省政法队伍良好形象。

刘德明要求,省委政法委尽快研究出台指导意见,加强对全省政法新媒体的规范管理,切实形成全省政法新媒体传播矩阵。省直政法各部门完善建立系统新媒体矩阵,按照省委政法委新媒体中心建设要求,指导本系统完善设置网站和微信、微博、今日头条、一点资讯、(下转第2版)

秦皇岛市公安局通报2019年扫黑除恶专项斗争成果 涉黑涉恶“九类案件”发案大幅下降



扫黑除恶在行动

本报讯 (记者 刘波)2019年12月27日,记者从秦皇岛市公安局召开的新闻发布会上获悉,2019年秦皇岛市各级公安机关共打掉涉黑涉恶团伙31个,抓获团伙成员305人,破获刑事案件285

起,全市涉黑涉恶“九类案件”发案同比大幅下降。

去年以来,秦皇岛市公安局研究建立包括挂牌督办、依法惩办、直接侦办等“九办”工作制度,指导一线办案单位开展案件侦办,解决实际难题,强力推进扫黑除恶专项斗争。

为确保线索核查、重点案件

侦办工作中各个环节衔接顺畅,秦皇岛市公安局主动征求相关部门意见,相继制定出台了五项工作机制,在侦查办案实践中,打击质量和打击效率得到了大幅提升。

按照“边扫边治边建”工作思路,秦皇岛市公安局抽调专门人员,对全市9个县区局进行常态化督导调研,针对难点难题实时

“把脉会诊”,提出突破性对策措施。全面启动“后觉计划”,对全市已打掉的涉黑涉恶团伙逐一进行剖析总结,推动实现“以案找漏洞、以漏洞定措施、以措施补短板”。积极协调行业监管部门,提出整改意见和建议,全力推进行业乱象整治,强化基层社会治理,彻底铲除黑恶势力滋生土壤。

2019年全省安全生产形势总体向好

去年前11个月生产安全事故实现“双下降”

本报讯 (记者 段美)2019年12月31日,记者从省政府新闻办召开的河北省安全生产形势及应急管理运行情况新闻发布会上获悉,2019年前11个月,全省安全生产形势总体向好,各类事故起数和死亡人数保持双下降;工矿商贸事故总量大幅下降。

2019年1至11月份,全省共发生各类生产安全事故起数、死

亡人数同比下降15.0%、14.0%。其中,重大事故1起,与2018年同期持平。未发生特别重大事故。工矿商贸事故起数、死亡人数同比下降37.1%、29.9%,连续8个月实现“双下降”。

2019年,全省应急管理系统持续开展大排查大整治攻坚行动,共排查治理一般隐患65.9万项,约谈5062次,通报1369次,党政纪处分285人,在媒体公开曝光

问题隐患8700余处。

在化工行业整治方面,全省列入“关停取缔”的化工企业233家,已停产231家,列入“改造提升”的1215家企业已全部制定改造提升方案,列入“搬迁入园”76家、“做强做优”92家企业已制定方案。

重点行业领域三年专项整治行动中,对41处煤矿、2339座尾矿库、11个石油天然气采场、7家高

炉铸造企业进行了安全体检,对397座非煤矿山完成复产复工验收,建立了318家冶金企业整治台账;排查消防单位8.7万余家,整改火灾隐患14.3万处。

截至2019年11月份,全省“双控”机制建设试点企业达3216家。通过执法检查,查处隐患18.6万多项,责令停产、停业、停工2000余家,经济处罚入库2.48亿多元。

张家口中院首次判决“职业放贷人”民间借贷合同无效

本报讯 (记者 梁燕 通讯员 王群永 王向东)2019年12月31日,张家口市中级人民法院审结一起民间借贷纠纷案件,首次认定“职业放贷人”民间借贷合同无效,以全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率支付资金占用费。

2018年7月25日,康某、张某因做生意资金周转困难,向王某借款6万元,约定月息2分,没有约定还款期限。后王某多次催要

未果,诉之法院。一审法院认为合法的借贷关系受法律保护,对王某的主张予以支持。

康某不服一审判决,上诉至张家口中院。法院经审理查明:康某向王某共借款3次,虽借条约定借款月利率为2%,但实际执行的利息为月利率8%,且存在砍头息,每次借款王某均按月利率8%扣除两个月利息,另加100元“家访费用”。且王某自2014年至2019年,因民间借贷纠纷,以原告

身份向原审法院起诉达70余起,涉借款人100余人,借款利息最高为月利率10%。王某通过向社会不特定对象提供资金以赚取高额利息,具有出借行为经常性、反复性,借款目的为营业性的特点,且未经批准擅自从事放贷行为,属于从事非法金融业务活动,其行为违反了《中华人民共和国银行业监督管理法》相关规定,其所签订的民间借贷合同因违反法律强制性规定而无效。合同无效后,

康某取得的借款应予以返还,同时应当支付资金占用期间的利息损失。

张家口中院对该案依法作出判决,撤销原审判决,康某、张某于判决生效之日起十五日内偿还王某借款本金及资金占用期间的利息损失,2019年8月20日之前利息按中国人民银行同期贷款利率计算,之后的利息以全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率计算。



2019年12月31日,临漳县交警大队联合县交通局运管站深入运输公司开展春运前安全大检查。民警向企业负责人和车队驾驶人通报了近期涉及危险品运输车辆的典型交通事故,向驾驶人讲解了如何安全行车。安检中队民警检查了驾驶人和押车员的证件,与驾驶人一一签订安全责任状。最后,民警和运管站负责人一起检查了危险品运输车辆状况。孟艳青 摄

本报法律顾问 康学富 陈振谦